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Movimento circular uniforme

Velocidade angular

1) HMN 3.23 - MCUA

Uma roda, partindo do repouso, ¢é acelerada de tal forma que sua velocidade angular aumenta
uniformemente para 180 rpm em 3,0 min. Depois de girar com essa velocidade por algum tempo, a
roda é freada com desaceleracdo angular uniforme, levando 4,0 minutos para parar. O ndmero total
de rotagdes é 1080.

Determine o tempo que a roda ficou girando, desde sua partida do repouso até parar novamente.

2) HMN 3.22 — Rodas acopladas
Na figura ao lado, a roda maior, com 30 cm de raio, transmite seu movimento a menor, com 20 cm

de raio, através da correia sem fim C, que permanece
sempre esticada e sem deslizamento. A roda maior,
inicialmente em repouso, parte com aceleragdo angular ¢
uniforme, levando 1,00 minuto para atingir sua velocidade
de regime permanente e efetuando um total de 540 Ocm
rotacOes durante esse intervalo.

Nesse regime permanente, calcule:

a) a velocidade angular da roda menor

b) a velocidade linear da correia

Aceleragdo centripeta

3) HMN 3.24 — MCUA, distancia e aceleracdo média

Um carro de corridas percorre, em sentido anti-horario, uma pista circular de 1 km de diametro,
passando pela extremidade sul, a 60 km/h, no instante t = 0 s. A partir dai o piloto acelera o carro
uniformemente, atingindo 240 km/h em 10 s.

Determine:

a) adistancia que o carro percorre na pistaentret=0et=10s.
b) o vetor aceleracdo média do carroentret=0et=10s.

4) Tendéncia centripeta da aceleracdo média quando At diminui

Um objeto se movimenta seguindo uma trajetoria circular de raio R, no sentido anti-horario, com
velocidade de mddulo v constante. O movimento é descrito em um sistema de referéncia onde 0s
eixos Ox e Oy apontam para leste e norte, respectivamente, com origem no centro da trajetoria. Em

to=0's, 0 objeto se encontra na posicdo leste, portanto V, =v j e, no instante t, o objeto alcanga a
posicdo norte do circulo pela primeira vez. Nas questfes que seguem, considere que R e v séo
conhecidos.

Determine;

a) o vetor velocidade do objeto quando se encontra na posi¢do norte do circulo, v, =v j.

b) o instante tr.
c) avariacdo do vetor velocidade entre to e tr .
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d) aaceleracdo média & entre to e t; (resposta: & = —%(T + ]) ).

e) omodulo de &, calculado no item anterior.

f) 0 mesmo que nos itens a), b) e ¢), mas quando o objeto descreve um arco correspondente a
+30° a partir da posigdo emto = 0s.

g) aaceleracdo média entre to e 0 instante calculado no item anterior.

h) o modulo da aceleragdo do item anterior.

Como vocé pode usar esses resultados para explicar a um colega que a aceleracao centripeta
no movimento circular é radial, dirigida para o centro do circulo e tem modulo a, =v?/R ?

5) Efeito da rotacdo da terra na gravidade local
Considere um objeto parado em relagdo a Terra, localizado no equador, e que a Terra esta em
rotacéo.

Determine:
a) aaceleracdo centripeta desse objeto.

b) o periodo de rotacdo da Terra para que a aceleracdo centripeta desse objeto fosse igual a 9,8
m/s?.

6) RHK E4.34 — Aceleracgdo do elétron no atomo de Bohr
No modelo de Bohr para o atomo de hidrogénio, um elétron gira em torno de um préton em oérbita
circular de raio 5,29x101* m, com velocidade igual a 2,18x10° m/s.

Determine a aceleracéo do elétron nesse modelo.

7) RHK E4.35 — Centrifuga.
Um astronauta colocado numa centrifuga a uma distancia de 5,2 m do centro de rotacdo, onde a
aceleragdo centripeta é 6,8 g, em que g = 9,8 m/s? é a aceleraco da gravidade.

Determine:

a) avelocidade escalar do astronauta.
b) a velocidade de rotacdo da centrifuga, em revolucdes por minuto.

8) Movimento da ponta de uma hélice
Uma hélice de ventilador em movimento uniforme completa 1200 revolugdes a cada minuto.
Considere um ponto na extremidade da lamina, a 0,15 m do centro de rotacéo.

Determine, para esse ponto:

a) adistancia percorrida em uma revolugéo.
b) avelocidade.
c) aaceleracéo.



